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Communiqué de la section du Syndicat de la magistrature 

à la Cour de Cassation:

Le 17 décembre dernier, la section du Syndicat de la Magistrature de la Cour de cassation a appelé les magistrats de celle-ci à ne pas se rendre à la traditionnelle audience solennelle de rentrée déplacée au 7 janvier à la demande du président de la République.

 

Il s'agissait de marquer ainsi combien la présence à cette audience solennelle du chef de l'Etat était déplacée.

 

Alors que celui-ci est investi par la Constitution de la mission de garantir l'indépendance de l'autorité judiciaire, c'est une politique expéditive et brutale qui a, sous son autorité et son impulsion, été conduite à l'égard de la Justice depuis son entrée en fonctions. La capacité de l'institution judiciaire à remplir sa non moins constitutionnelle mission de protection des libertés individuelles s'en est trouvée profondément altérée.

 

Il apparaît maintenant que la Cour de cassation sera le 7 janvier le lieu d'une opération de communication de M.Nicolas Sarkozy dont l'audience solennelle ne servira que de prétexte.

 

La conviction des magistrats de ne pas servir, par leur présence, de caution à une telle mise en scène ne doit que s'en trouver renforcée.
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